

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ȚI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oserii garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Surseri nefrancați nu se primesc. — Manuscrisuri nu se retrămit.

N<sup>o</sup> 2.

Vineri, Sâmbătă 3 (15) Ianuarie.

1887.

## NOU ABONAMENTU

la

### „GAZETA TRANSILVANIEI.”

Cu 1 Ianuarie 1887 st. v., s'au început unu nou abonamentu, la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

#### Prețulu abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:	Pentru România și străinătate:
pe trei luni 3 fl.	pe trei luni 10 franci
„șese „ 6 „	„șese „ 20 „
„unu an 12 „	„unu an 40 „

Abonarea se pôte face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de pân'acum li-se recomandă a însemna pe couponu numărul fășiei sub care au primitu țiarul.

Domni cari se voru abonă din nou se binevoescă a scrie adresa lămurită și a arêta și posta ultimă.

#### Administrațiunea.

1886—1887.

I.

Brașov, 1 Ianuarie a. c.

Anul 1886 a fostu pentru poporele acestei monarhii unu an de neliniște și de mari îngrijiri.

A simțitu fiă-care din aceste popore mai multu ca ori și când, că situațiunea din afară apasă cumplitu asupra stărilor din lănturu ale Austro-Ungariei. Cercurile decizătore din Viena recunoscură că multe aru trebui să se facă, multe să se dirégă în relațiunile interioare ale poporeloru, ce constituie această împărățiă, dér de câte ori este să se facă pasulu decisiv, se aude țicându-se, că nu merge uua, nu merge alta, din causă că nu iertă împrejurările din afară.

Se părea la începutulu anului 1886, după încheierea păcii sërbo-bulgare, că s'au delăturat dificultățile esteriore și că la acesta a contribuit mai cu semă pozițiunea forte a alianței dintre monarhiă și dintre Germania. Se mai țicea, că întelmirile împărăților dela Skierniewice, Kremser și Gastein aru fi pusă temelia unei păci durabile. Detronarea prințulu Alexandru alu Bulgariei însă a adusă fără veste o mare schimbare în tôte.

Relațiunile Austro-Ungariei cu Rusia au devenit deodată forte încordate. Nu multu după întelmiria cancelarului germanu cu d. de Giers la Franzensbad, a trebuit să auzim că Germania, pe a căreia alianță se basa, după declarațiunile repetite ale ministriloru din Pesta și din Viena, tôte politica austro-ungară, este decisă a merge cu Rusia în cestiunea bulgară. Acesta a produsu mare nedumerire dincôce ca și dincolo de Leitha. Cu tôte acestea însă s'a accentuat în programulu orientalu alu d-lor Kalnoky și Tisza, că alianța cu Germania a rămasu nealterată. Acesta era tôte speranța față cu amenințatorulu conflictu din Orientu și în contulu ei politici din Pesta erau gata de acțiune, ca să reguleze cestiunea bulgară. Tôte se ntemeau pe pretinsa solidaritate de interese cu Germania.

Cum s'au implinitu aceste așteptări?

Discursulu pronunțatu de principele Bismarck în ședința de Marța trecută a Reichstagului germanu ni-o arată.

„Intr'unu momentu” — scrie „N. fr. Presse”, când posibilitatea unui răboiu între Austria și Rusia nu este numai reflexulu fricei, când parlamentulu germanu este instruitu despre greutatea d'a susține pacea dintre aceste două state, cancelarulu Bismarck își bate jocu de bulgarismulu acela, care pôte că va chiama la arme monarhia noastră, declară, că-i este indiferentă cine va domni în Sofia, combate idea, ca o na-

țiune să se pună în serviciulu alteia, fantasază pentru relațiunile cele mai amicabile cu Rusia întrebunțându aceleași cuvinte, pôte chiar aceleași gesturi, ce le găsise odiniora pentru alianța cu Austria.

„Ce valore au chiar și convențiunile dintre cei mai puternici omeni? O suflare de vântu le restornă. Legătura între Germania și Austria, cum și-o închipuiau poporele, nu există. Principele Bismarck a asigurat, că Germania nu va ave nici unu aliatu într'unu răboiu cu Francia, și a datu să se cunoscă, că nici Austria nu pôte conta la ajutorulu ei în casulu unui răboiu cu Rusia.”

„Ce însemnătate are însă o alianță, care nu se probază în acele grele momente, când națiunile se luptă pentru existența lor?... Alianța cu Germania nu apără Austria nici dinaintea unui răboiu, nici în răboiu, nici după unu răboiu. Odiniora trebuie să fi fostu altfelu, căci încă înainte cu trei ani asigură contele Kalnoky în delegațiuni, că Austria nu va fi singură într'o luptă cu Rusia, și acum trebuie să ne dedăm cu idea, că în Berlinu și inimiciu noștri sunt considerati ca amici. Discursulu principulu Bismarck distruge orice sînamăgire. Dacă monarhia ar fi constrinsă a începe o luptă ce i se impune, ar fi avisată numai la propriile sale puteri și acea alianță, care în timpu de pace a fostu de atâtea ori mândria bărbaților de statu austriaci, s'ar dovedi nefolositoare în ora pericolulu.”

„Dér nu numai față cu Bulgaria este nepăsătoru principele Bismarck. „Interesele ce le are Austria în Constantinopolu, o privesce pe dênța. Noi n'avem acolo interese.” Așa vorbi cancelarulu și în aceste cuvinte se exprimă o înstrăinare între Germania și între Austria, care tôte atențiunea și-o îndreptă asupra evenimentelor din Berlinu.”

„Noi nu nșelegem” — adaugă „N. fr. Presse” — relațiunea cu Germania. Monarhia n'are să se aștepte la nici unu ajutoru în casulu unui răboiu orientalu și singura îndatorire, ce-o recunosce principele Bismarck, este că cele două împărății au să mergă mână 'n mână în cestiuni de existență. Când este datu însă acestu casu? Austria va privi cu liniște, dacă Francesii voru străbate în inima Germaniei, Germania va rămâne nepăsătoare dacă Rușii voru trece peste Carpați... De acolo că prințulu Bismarck negă a ave vr'unu interesu în Orientu, urmază, că alianța oferă numai marele avantaju de a apăra Austria de-o ofensivă germană. Dér acesta promisiunea a datu cancelarulu imperialu și Rușiei, ba chiar și Francei...”

„Ori câtu de întunecosă ar și fi enigma alianței germane, unu lucru este acum claru, că miliioanele de combatanți ai armatei germane nu există pentru Austria. Discursulu principulu Bismarck le-a pregătitu cetățeniloru austriaci o grea desamăgire...”

Amu citatu acestă voce din Viena, pentru că caracterisază situațiunea esteriora o monarhiei la încheierea anului vechiu și la începutulu anului nou. Nu ne mai putem face iluziuni, Austro-Ungaria e avisată în viitoru la propriile ei puteri.

Ce urmază de aici? Urmază, esclamă foia vienesă, că bărbații noștri de statu trebuie să și pună ca celu mai înaltu scopu susținerea păcii și învingerea cu precauțiune a acelor greutăți, care ne desbină cu Rusia.

Pôte să-i fiă acesta spre mare folos Austro-Ungariei. Dér ore, dacă este ea avisată la propriile sale forte, nu urmază că trebuie să și-le întărescă? Ori câte încercări s'ar face în direcțiunea acesta, condițiunea cea mai fundamentală a succesulu este și va fi împăcarea și multă-

mirea poporeloru din năuntru. Fără de acesta nu se pôte pune pe base tari organizarea și progresulu economicu din năuntru.

#### Bismarck despre situațiune.

În 11 Ianuarie n. au început în Reichstagulu germanu desbaterile asupra proiectulu militar. Publicu nespusu de multu a asistatu la desbateri, aprupe întregu corpulu diplomaticu și numeroși generali.

Huene raportă asupra proiectulu militar, declarându că n'are mandat să pledeze pentru vre-una dintre propunerile făcute, deoarece nici una n'a obținut majoritate în comisiune.

Feldmareșalulu Moltke țice că Germania are nevoie de pace și prin proiectu se pune în defensivă; de aceea trebuie să fiă tare și înarmată de răboiu. „Dacă fără voia vomu fi încercați într'unu răboiu, atunci îl vomu pute purta; dacă respingem proiectulu, atunci de siguru avem răboiu.”

Prințulu Bismarck ia cuvântulu și combate mai întâiu pe Richter, Windthorst și Grillenberg, imputându-le că dênși, cu partida lor, dorescu ca Germania să nu fiă norocosă în celu mai apropiatu răboiu. (Oho! în stânga.) Nimenea nu crede, că împăratulu cere sporierea armatei, după cum ceru cuceritorii, cu intențiune să pörte răboiu pentru scopuri determinate, spre esemplu să dirigeze de aci cestiunea orientală. Negreșitu a fostu silitu împăratulu să pörte două răboie mari, dér acestea au fostu rezultatulu moștenitu în modu istoricu alu unor stări de mai nainte. Dreptulu Germaniei, d'a trăi și răsufla ca națiune mare, s'a pututu executa numai prin sabiă. Acum suntem, cum a țis Metternich, unu stat saturatu. Nu mai avem trebuințe în afară. Dela pacea din Frankfurt ne-am silitu să susținem câtu mai multu pacea, să ne consolidăm înăuntru. A face pace a fostu mai ușor decât a o susține. Greua problemă, cu tôte astea, a isbitu timpu de 16 ani. Mereu ne-am silitu să câștigăm acele state, cu care a trebuit să purtăm răboiu. Acesta ne-a succesu deplinu cu Austro-Ungaria, cu care dela 1866 suntem multu mai amici decât mai nainte, stăm cu Austro-Ungaria multu mai bine, decât pe timpul confederațiunei (Bundestag). Ne-am unitu asupra tuturor cestiuniloru. (Bravo!) S'a stabilit unu raportu de încredere reciprocă. Avem alianța celor trei împărăți ai trei mari puteri ostice.

Ce privesce pe Francia părerea mea e: Dacă vremu să susținem pacea, trebuie să avem o armată tare, trebuie să fim tari fără aliați. (Aplause 'n drepta). Raporturile noastre cu tôte puterile suntu cele mai bune, și raporturile noastre cu Rusia suntu neschimbate bune. Acestea niciodată n'au suferit intrerupere. Și aci suntu ridicade peste ori-ce indoială. (Auziți!) [Trăim cu Rusia în aceleași bune relațiuni, ca pe timpul reșosatuului împăratu. Noi nu vomu ataca pe Rusia și nu credem, că Rusia ne va ataca pe noi, sêu că o altă alianță caută. Orice argumente, ce se aducă cu privire la Rusia pentru proiectu, după convingerea mea, cadu neavându valore. (Auziți! în stânga). La o coalițiune între Francia și Rusia în adevêr că nu ne am gânditu cu ocazia proiectulu. Totu ce ni s'a imputatu în această direcțiune nu se potrivește. Cu Rusia nu omu avea certu, decât nu i ne opunem în Bulgaria. Eu țicu cu Hamlet: „Ce ne pasă de Hekuba?” Ce ne pasă de Bulgaria? Amiciția cu Rusia ne este mai importantă. Pentru Bulgaria nu ne vomu desbina cu Rusia. Amiciția Rusiei ne este mai importantă, decât aceea a Bulgariei și a tuturor amiciloru germani ai Bulgariei (Aplause și ilaritate). Problema noastră este să susținem pacea prin rolulu de mijlocitoru între Rusia și Austro-Ungaria. Acolo stă lucrulu altfelu. Greutatea mijlocirii e mare, dér nu putem să încetăm a rămâne advocații păci, cu care ocaziune negreșitu că suntem espus pericolulu, ca în Austro-Ungaria să trecem de amici ai Rusilor și vice-versa. Suportăm bucurosu acesta, decât împăcarea așe succesu.

În nșuințele mele pacifice cu Francia n'am fostu oșă norocosu, ca în Ostu. (Mișcare.) Și cu Francia stăm în bune relațiuni. Între noi și între Francia este sus-





Cursul la bursa de Viena  
din 15 Ianuarie st. n. 1887

Table with financial data for the Vienna stock exchange, listing various securities and their prices.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficiala dela 32 Decembrie st. v. 1886.

Table with financial data for the Bucharest stock exchange, listing various securities and their prices.

Cursul pietei Braşov

din 14 Ianuarie st. n. 1887.

Table with financial data for the Braşov market, listing various goods and their prices.

Hotel „Europa”

BRAŞOV

în cetate, Strada Vămiei Nr. 11.

clădire nouă din anul 1885, înzestrată cu totu comfortul.

Restauraţiune şi hală de bere.

Omnibusul hotelului la gară.

Unicul hotel

comfortabil din cetate în apropierea pieţei.

R. BARTHA.

Tarifa anunţurilor şi inserţiunilor.

Anunţuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6

Pentru inserţiuni şi reclame pagina a III linia à fl. — cr 10.

Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

Table showing discount rates for repeated advertisements based on frequency.

Pentru anunţuri ce se publică pe mai multe luni se facu învoiri şi reduceri şi peste cele însemnate mai susu.

Avisu d-loru abonati!

Rugamă pe d-nii abonati ca la reînnoirea prenumeraţiunei se binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului postalul şi numerii de pe fâşia sub care au primitu diarulu nostru până acuma.

Domnii ce se aboneză din nou se binevoiască a scrie adresa lămuritu şi se arate şi postaultimă. ADMINISTR. „GAZ. TRANS”

Mersulu trenurilor

Valabilu dela 1 Octomvre st. n. 1886.

pe linia Predealu-Budapesta şi pe linia Teiuşu-Aradu-Budapesta a calei ferate orientale de statu reg. ung.

Large table with train schedules for various routes, including Predeal-Budapest, Teiuş-Arad-Budapest, and Budapest-Arad-Teiuş.

Nota: Orele de noapte suntu cele dintre liniile grose.